

Репрессии в отношении
“членов семей
изменников родины”

Малахов
Иван

С чего все началось?

На одном из партийных заседаний Сталин заявил о том, что стране «нужно уничтожить все остатки империализма и всех сторонников белогвардейского движения»

5 июля 1937 года принято
Решение Политбюро ЦК ВКП(б)
№ П51/144

1) заключение в лагеря на 5-8 лет
жен осужденных изменников
родины

2) организовать специальные
лагеря в Нарымском крае и
Тургайском районе Казахстана

3) детей-сирот до 15-летнего
возраста взять на
государственное обеспечение,
детей старше 15-летнего
возраста, о них решать вопрос
индивидуально

4) Предложить разместить детей
в существующей сети детских
домов и закрытых интернатах

«Сын за отца не
отвечает» (декабрь
1935)



Приказ НКВД от 15.08.1937 № 00486

- 1) В отношении каждой семьи производится тщательная ее проверка
- 2) Справки рассматриваются соответственно наркомками внутренних дел республик и начальниками управлений НКВД краев и областей
- 3) Намеченные к репрессированию арестовываются. Арест оформляется орденом
- 4) Аресту подлежат жены, состоявшие в юридическом или фактическом браке с осужденным в момент его ареста
- 5) Одновременно с арестом производится тщательный обыск
- 6) Все имущество, лично принадлежащее арестованным конфискуется
- 7) После производства ареста и обыска арестованные жены осужденных конвоируются в тюрьму. Одновременно, вывозятся и дети.





Приказ НКВД СССР от мая 1938 №00309

- немедленно обеспечить оперативное, агентурное обслуживание детских домов
- вскрывать и пресекать всякие антисоветские, террористические намерения и действия
- обеспечить правильный режим питания детей репрессированных
- проверить руководящий состав

Дети Гулага (Главное
управление лагерей и мест
заключения)



Циркуляр НКВД №106 (дети старше 15)

- Дети(учащиеся) репрессированных родителей от 15 до 17 лет не проявляющие антисоветских действий могут быть переданы на иждивение (при отсутствии родственников помещать в дет. дома)
- Дети старше 15 лет — не учащиеся, подлежат трудоустройству на предприятиях и учреждениях в пределах области
- Дети проявляющие антисоветские действия, должны предаваться суду и направляться в лагеря по персональным нарядам Гулага НКВД
- Вывод детей из детских домов без специального указания не производить

Приказ НКВД №00689 от 17 октября 1938

- Репрессировать не всех жен, а только тех, кто был в курсе о контрреволюционной работе своих мужей
- Вопрос об аресте и репрессировании жен врагов народа решается индивидуально
- Обязательность ареста жен врагов народа одновременно с мужьями — отменяется

Заключение

Не дай вам Бог
жить в эпоху перемен
Конфуций

Всего по политическим
мотивам было арестовано 1
372 382 человека
расстреляно 681 692
человека

У большинства осуждённых жён
сроки заканчивались в начале 1940-х
годов. Однако, в связи с началом
войны, уже 22 июня 1941 года была
издана директива о запрете
освобождения уголовников и
«контрреволюционных элементов»